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В статье акцентируется внимание на вопросе значения роли учителя в формировании етических и 
естетических факторов одаренной личности, в современном интегрированном мире, а также представлено 
результаты проведенного тестирования по данному вопросу инновации, в организации исследовательско-
поисковой деятельности ученической молодежи.

Ключевые слова: одерённая личность, эстетическая воспитанность, эстетическая и этическая культура, 
чувство прекрасного, духовно-эстетическое восприятие.

In this article a particular attention is paid to the issue of the importanse of the teacher’s role in the development 
of ethical and esthetic factors in the upbringing of the gilted personality in today’s modern integrated world.

The article also presents the results of the tests concerning the above mentioned issue, innovations in the organig-
ing of the experimental research activity of student youth.

Key words: gifted personality, aesthetic breeding, aesthetic and ethic culture, aesthetic sensitivity, spiritual and 
aesthetic perception.
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Витонченість у вчинках
не може бути аморальною,
а моральне не може бути потворним.

К. Ушинський

Технічний прогрес  і  сьогодення  все  глибше  зану-
рює  людину  у  світ  меркантилізму,  залишаючи  на 

узбіччі  соціальних  відносин  почуття  і  цінності,  що 
хвилюють  людей  більше,  ніж  економіка,  політика, 
бізнес  тощо.  Суспільство  зазнає  тиску  масового  ви-
робництва  і  науки  на  цінності  моральні,  естетичні, 
духовні.  Наукове  мислення  починає  суперечити  мо-
ральному та естетичному розвитку особистості й сут-
нісним якостям людської природи.
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Тому невипадково, значна частина молоді пов’язує 
образ успішної людини з матеріальними успіхами, а 
не з духовним потенціалом. Як наслідок, людські по-
чуття  часто  розвиваються  за  певними  стереотипами, 
що призводить до обмеження духовного світу особис-
тості. Отже, виникає проблема формування і розвитку 
якісно  нового  інтелектуальноморальнісного,  есте-
тичного потенціалу суспільства, сутнісним джерелом 
якого є освіта, наука, культура. Таким чином, набуває 
актуальності проблема моральноестетичного  і  етич-
ного виховання учнівства –майбутнього нації.

Метою статті є визначення ролі вчителя у форму-
ванні  етичних  і  естетичних  почуттів,  як  формотвор-
чих чинників особистості, виявлення і обгрунтування 
шляхів виховання креативних, гуманістично і патріо-
тично  мислячих  митців,  як  конкурентоспроможних 
особистостей.

З минулих віків дійшли до нас свідчення мандрів-
никівіноземців, які, подорожуючи просторами загад-
кової  держави  України,  відзначали  високу  побутову 
культуру українців, людяність народних звичаїв, кра-
су духовності.

Звідки чому, сьогодні така байдужість до ближньо-
го,  цинічне  ставлення  до  кожного,  кого  не  щадить 
життя,  відсутність  культури,  меркантилізм,  націо-
нальна  зневага? Сучасне  покоління  значно  втратило 
здатність  емоційного  сприйняття,  почуття  співпере-
живання чужого болю, адекватної (з точки зору люд-
ської моралі) реакції на події у навколишньому світі. 
Це − паростки нового «ринкового» життя, нового ві-
яння моди, що проникають у наш побут, особливо у 
незахищені душі молоді.

Нам,  вчителям,  нагадує  щодня  великий  Тарас 
Шевченко: «Я на сторожі коло їх поставлю слово...». 
Отож,  незважаючи  на  зміни  в  суспільстві,  творчий 
вчитель знайде стежину до серця кожного вихованця, 
а слово зробить мірилом моральних цінностей.

У формуванні особистості важливого значення на-
бувають етичні та естетичні чинники. Мета естетич-
ного  виховання  −  навчити  дітей  бачити,  цінувати  й 
розуміти прекрасне в: природі, житті, мистецтві; про-
буджувати бажання брати активну участь у його ство-
ренні. Зрозуміло, що естетичне почуття, естетичний 
смак  не  належать  людині  від  народження,  а  форму-
ються,  як  у  перші  роки,  так  і  впродовж  усього жит-
тя  [5;  13  ]. Щодо  «природних Мауглі»,  то  випадки, 
коли  знаходили  людських  дітей  у  тваринній  зграї, 
свідчать: повноцінна людська чуттєвість у них так і не 
розвинулася, незважаючи на тривалий час їх подаль-
шого життя серед людей; період формування естетич-
них та людських почуттів був для таких дітей втраче-
ний.

Естетичні  почуття  (вищий  прояв  емоційного  зво-
рушення людини під впливом естетичних цінностей) 
розвиваються під впливом різноманітних форм прак-
тичної  діяльності  та  спілкування.  Відомий  філософ 
Е. Ільєнков писав: «Народжене дитя людське має пе-
ред  собою не  тільки  зовнішній  світ,  але  колосально 
складну  систему  культури, що  вимагає  від  нього  та-

ких «способів поведінки»,  які  генетично  в  його  тілі 
ніяк не «закодовані» і не представлені». Звідси випли-
ває, що небхідно розвивати естетичні почуття. І в цьо-
му вчителю відводиться важлива роль.

У філософії, естетиці від І. Канта існує традиція, у 
межах якої естетичний смак означає здатність люди-
ни естетично оцінити дійсність і мистецтво. З цього 
приводу доцільно згадати латинський вислів: «У кож-
ного  свій  смак».  Але  стародавні  римляни  додавали: 
«Про смак не сперечаються, якщо він є». Отже, поряд 
з естетичними почуттями необхідно розвивати й есте-
тичний смак.

Естетичний  смак − показник цілісності  людської 
індивідуальності,  оскільки  сприяє  формуванню  осо-
бистості.  Певною  мірою,  естетичний  смак  порівню-
ється з художнім смаком, що розвивається у процесі 
спілкування  з  мистецтвом.  Мистецтво  втілює  здат-
ність розвивати людину. Ще у 1890 році з’явилась ві-
дома  філософська  праця  В.  Соловйова  «Загальний 
смисл мистецтва», в якій автор робить висновок: мис-
тецтво «своїм кінцевим завданням повинно втілювати 
абсолютний ідеал не лише в уяві, але й. насправді, по-
винно  одухотворити,  перездійснити  дійсне  життя. 
Якщо  скажуть,  що  таке  завдання  виходить  за  межі 
мистецтва, то питається: хто встановив ці межі? В іс-
торії ми їх не знаходимо». Соціально значущу вихов-
ну силу мистецтва дослідив І. Франко у праці «Із се-
кретів поетичної творчості» [1].

Проблема впливової сили мистецтва на людину не 
є принципово новим для науки: про неї висловились 
відомі мислителі минулого, вона неодноразово стави-
лась самим життям, її значущість підкріплювалася на-
уковими фактами. Однак, процеси швидких  соціаль-
них змін, що відбуваються сьогодні у світі і в нашій 
країні,  зумовлюють нас поновому оцінювати питан-
ня про соціальну ефективність мистецтва.

У 50х роках ХХ ст. визначний педагог В. Сухом-
линський, відповідаючи тим, хто суспільний прогрес 
вбачав лише в освоєнні космосу, успіхах електроніки 
і кібернетики, в «Листах до сина» сказав: «Якщо не 
поліпшиться виховання, ми наплачемося з математи-
кою, електронікою і космосом... Головний засіб само-
виховання душі − краса. Краса в широкому розумін-
ні − це мистецтво, музика, щирі відносини з людьми». 
Це застереження не було почуте вчасно. Тому пробле-
ми духовного розвитку людини сьогодні, по суті, ста-
ли  обов’язковою  умовою  виживання  суспільства. 
Наші сучасні біди мають, як правило, одну причину − 
дефіцит  культури  і  моральності,  нестачу  доброти  і 
милосердя, краси людських стосунків.

Розвиток людини − складний процес, в якому бе-
руть участь багато факторів. Серед них помітну роль 
відіграє і художня література. Учень, який пізнає світ 
через художній твір, сприймає його не тільки розумом, 
свідомістю, інтелектом, а й почуттями, емоціями. На-
вчальне заняття літератури, як мистецтво, а не просто 
навчальний предмет, дає не тільки знання, розвиваю-
чи логічне мислення, інтелект дитини − він формує її 
духовний  світ,  розвиває  емоційнопочуттєву  сферу. 
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Одним з основних завдань вивчення літератури є ви-
ховання сучасної,  естетично розвиненої особистості, 
творчого читача зі сформованим почуттям національ-
ної свідомості та власної людської гідності [3].

Викладання літератури, як ніякий  інший навчаль-
ний предмет, потребує творчого підходу. Це зумовле-
но  своєрідністю  професійної  діяльності  словесника, 
її  структурою  та  функціями.  Творчий  чинник,  який 
виконує роль загального в педагогічній професії в ці-
лому,  специфічно втілюється у праці  вчителя літера-
тури, який має складну психологоестетичну природу 
і пов’язаний з естетичним феноменом літературного 
твору.

Дедалі більше вчителів  та методистів  схильні ду-
мати, що літературу неможливо розглядати, як одну з 
пересічних  навчальних  дисциплін,  оскільки  вона  за-
ймає особливе місце в сучасному освітньому просто-
рі і виконує особливу роль у формуванні особистості. 
Навчальне  заняття  з  літератури  відзначається  само-
бутнім  характером,  природною  своєрідністю,  непо-
вторністю,  оригінальністю.  Це  тому,  що  предметом 
вивчення є явище мистецтва слова [4].

Викладання  літератури  спрямоване  не  просто  на 
передачу певної літературної чи літературознавчої ін-
формації,  відбувається  значно  складніший  і  багато-
гранніший  процес  введення  молодого  покоління  у 
храм  національного  та  світового  письменства,  залу-
чення до безперервного діалогу культур, епох, тради-
цій, поколінь, особистостей. Від того, як учитель зу-
міє  організувати  спілкування  з  творами  класиків, 
залежить подальший культурний розвиток кожної ди-
тини, її розумовий та духовний рівень, естетичні сма-
ки та читацькі уподобання. На значенні літератури в 
житті  людства,  в  цілому,  і  людини,  зокрема,  наголо-
шував К. Паустовський: «Без любові до літератури й 
без її знання неможлива ні культура, ні створення но-
вого вільного суспільства, ні вдосконалення себе».

Професійна  діяльність  учителя  літератури  різно-
манітна. Це дає підстави відомому педагогу В. Цим-
балюку стверджувати, що  за  творчим характером ді-
яльність  вчителя  наближається  до  діяльності 
письменника, художника, митця.

Словесник  має  бути  літературознавцемдослідни-
ком, майстромметодистом, досвідченим психологом 
та  педагогом,  вмілим  організатором  комунікативної 
взаємодії  з учнями, особливо, коли працює з творчо 
обдарованими дітьми.

У  ліцеї,  який  створено  для  таких  дітей,  вчителі
словесники творчо підходять до підготовки викладан-
ня літератури. Кожен урок − це діалог, не стільки спіл-
кування  вчителя  і  учня,  старшого  й  молодшого, 
скільки читачів, один з яких більш освічений, він друг 
письменника, інший − неофіт. Досвідчений читач не 
проголошує  затертих  істин,  а  веде  у  незвідані  світи 
літературними стежками України та світової класики.

Отож, основною формою навчальновиховної вза-
ємодії  на  навчальному  занятті  з  літератури  стає  діа-
логічна взаємодія, що має творчу природу, не терпить 
трафаретів  і  застиглих  схем,  оскільки  зумовлена  ди-

намічними процесами сприймання, осмислення, ана-
лізу літературного твору, живого спілкування та співт-
ворчості його учасників, кожен з яких є неповторною 
індивідуальністю. Це  визначає потребу безперервно-
го  пошуку  нового  стилю  викладання  літератури,  не-
традиційних  типів  навчальних  занять,  оригінальної 
комбінації методів, прийомів і видів навчальної діяль-
ності. 

Першою  сходинкою  в  цьому  процесі,  на  думку 
В. Сухомлинського, є пробудження чутливості до ху-
дожнього  слова.  Видатний  педагог  накреслив  такий 
шлях  морального  виховання  засобами  літератури: 
«Від культури слова до емоційного розвитку, від нього 
до культури моральних почуттів і моральних стосун-
ків». Надмета словесника − поєднати мистецьку кра-
су і душі, навчити бачити в книжці не сухий матеріал, 
а корисне і прекрасне.

Вивчення  літератури  відбувається  на  засадах  від-
критості, щирості, свободи та рівноправного партнер-
ства. Це і дає змогу учням розкритися перед учителем, 
виявити  свою  творчість.  У  стінах  ліцею  протягом 
кількох  років  з’являються  збірки  літературної  твор-
чості ліцеїстів, в яких надруковано поезії, прозові тво-
ри  дітей.  «Барвисте  намисто»,  «Веселкове  перевес-
ло», «Поетичний водограй», «Віночок сподівань» − такі 
яскраві  назви  цих  збірок  свідчать  про  невичерпну 
творчу активність учнів і вчителів.

Творчість  стає можливою завдяки діяльності  вчи-
теля,  його  здатності  відчувати  комунікативну  ситуа-
цію  на  навчальному  занятті,  долати  психологічні 
бар’єри, розв`язувати конфлікти, бути небайдужим до 
особистості учнів. Досвідчений словесник Ю. Львова 
зазначає:  «У  разі  доброзичливості  вчителя,  його  го-
товності  допомогти  вихованцю,  виникає  почуття 
єдності  учня  і  вчителя,  спільного  сходження  в  гору. 
І, якщо це сходження повністю не відбулося і відповідь 
учня  оцінена  низьким  балом,  він  не  образиться, 
а  лише  усвідомить  незнання  чи  невміння,  забажає 
краще підготуватися наступного разу».

Специфіка процесу вивчення літератури програмує 
взаємодію  з  іншими  видами  мистецтва:  живописом, 
музикою, театром, кіно, балетом, архітектурою. Вони 
виникли  з  одного  прадавнього  синкретичного мисте-
цтва, розвивалися, перехрещуючи стежки, підсилюю-
чи вплив одне одного на людину [4]. На навчальному 
занятті з літератури поетичне слово сприймається кра-
ще, якщо супроводжується музичними чи живописни-
ми  образами.  Наприклад,  ніжні  звуки  «Мелодії» 
М. Скорика сприяють тонеому відчуття ліричних ше-
деврів В. Сосюри; музика М. Чюрльоніса − новелам 
М. Коцюбинського. Такі зв’язки запрограмовані пись-
менниками,  використовуючи  які,  у  своїх  творах  му-
зичні ремінісценції, спонукають читачів до розгортан-
ня їх. Згадаймо хоча б вірш М. Рильського «Шопену», 
адекватне осмислення й переживання якого неможли-
ве, без закоханості у вальси й мазурки польського ком-
позитораромантика, чи «Патетичну сонату» М. Кулі-
ша, яку потрібно сприймати через призму бунтівного 
бетховенського твору. Оригінальний прийом музичного 
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епіграфа  в  повісті О.  Купріна  «Гранатовий  браслет», 
накреслює вектор сприйняття подій та персонажів че-
рез «Місячну сонату» В. Бетховена.

Не  менш  важливими  в  естетичному  вихованні 
учнів  є  навчальні  заняття  з мови. Адже на них  від-
бувається формування  духовного  світу  учнів,  ціліс-
них світоглядних уявлень, загальнолюдських цінніс-
них  орієнтирів,  тобто  долучення  через  мову  до 
культурних надбань українського народу і людства в 
цілому.  Проте,  цього  можна  досягти  за  допомогою 
систематичного  використання  соціокультурної  зміс-
тової лінії. Вона є засобом опанування національних 
і загальнолюдських культурних та духовних ціннос-
тей, нормами, що регулюють стосунки між людьми, 
сприяють  естетичному  і  моральноетичному  розви-
тку особистості, органічному входженню її в соціум. 
Зокрема, на таких заняттях, учні дізнаються про по-
няття моралі  та  етики, при написанні  творів на мо-
ральноетичну тему, висловлюють думки з приводу 
важливих проблем сучасності. Із опрацюванням тек-
стів відповідної тематики засвоюють знання про тра-
диції, культуру, переконання своїх предків, порівню-
ють їх із сучасністю.

Естетичне виховання − це формування естетично-
го ставлення людини до дійсності. З його допомогою 
виробляється  орієнтація  особистості  в  світі  естетич-
них вартостей і, одночасно, здібність людини до есте-
тичного сприймання і переживання, естетичний смак 
та  ідеал,  здатність до праці й  творчості  за  законами 
краси, створення мистецьких цінностей. Тому, у ліцеї 
працює велика кількість гуртків різного спрямування, 
що дає змогу ліцеїстам виявити себе у приємній галу-
зі, створити з допомогою вчителя власний маленький 
шедевр у: поезії, живописі, музиці тощо.

Естетичне  виховання  пов’язане  з  моральним.  За-
вдяки красі й позитивному естетичному почуттю, ви-
кликаному нею, люди часто схильні до добра раніше, 
ніж їх ідея буде сприйнята свідомістю.

У процесі розвитку особистості, естетичне виховання, 
окрім  основних,  переслідує  ряд  додаткових  цілей. 
Почуття  прекрасного,  піднесеного  стає  основним  сти
мулом  діяльності  людини.  Моральна  краса  робить 
людину привабливою для інших людей, здатною впливати 
на  їхні  думки  і  поведінку.  Краса  праці  облагороджує  і 
полегшує  процес  діяльності.  Краса  громадянської  по
ведінки стимулює суспільно значущі вчинки.

У результаті естетиковиховного процесу, людина 
сприймає  естетичні початки  і  керується ними у  сфе-
рах життя. Естетично розвинена людина прагне вне-
сти  елементи  прекрасного  до  види  своєї  діяльності, 
роблячи її більш успішною. Це означає, що ефективне 
здійснення  трудового,  морального,  інтелектуального 
виховання неможливе, якщо ігнорувати виховання ес-
тетичне.

Разом з  тим, необхідно відзначити, що передумо-
вою  і  умовою  естетичного  виховання,  формування 
уявлень  про  красу,  формування  здібності  відчувати, 
переживати і творити за її законами, є усвідомлення 
ним своєї неповторності.

Навчальний процес у ЗНЗ нерозривно пов’язаний 
з виховним. Давньогрецький філософ Платон застері-
гав: «Освічена, але погано вихована людина страшні-
ша за будьякого звіра». На початку ХХ ст. російський 
учений Д. Менделєєв вказував: «Знання без вихован-
ня − це меч в руках божевільного». Протиріччя між 
великим  обсягом  знань,  новітніми  інформаційними 
технологіями і, порівняно низьким рівнем морально
духовної вихованості людей, відчутно загострилися у 
другій половині ХХ ст. Український філософ академік 
В.  Андрущенко  наголошує:  «Інтелектуально  підго-
товлена  людина  може  ввійти  в  життя  злим  генієм», 
який  цинічно  зневажає  все,  що  не  стосується  його 
спрямованої  професії.  Світ,  створений  лише  «рахун-
ком холодного розуму», набуває зловісних відблисків. 
По суті, така діяльність має руйнівний характер».

Результат такої суперечності зумовлений, зокрема, 
тим, що проблеми виховання людини були на другому 
плані, порівняно  з навчанням. Ще одна складність − 
зміна ролі  сім’ї,  яка мала б бути провідним соціаль-
ним  інститутом  виховання  молодого  покоління. 
Швидкий темп життя призводить до того, що сучасні 
діти  зростають  у  сім’ях,  де  батьки  постійно  працю-
ють, не маючи змоги приділити дітям достатньо часу, 
іноді − в неповних та соціально незахищених сім’ях.

Соціальна функція майже повністю покладена на 
освітні заклади та засоби масової інформації. У такій 
ситуації професія вчителя стає провідною, як у соці-
альному,  так  і  в  економічному плані. Вчитель висту-
пає не просто транслятором знань, а, передусім, осо-
бою, яка формує моральнодуховні цінності молодого 
покоління.

Виховання,  за  висловом  А.  Макаренка,  здійсню-
ється  на  кожному  квадратному  метрі  педагогічного 
поля. Для  вихованця  запам’ятовується на  все життя, 
не стільки зміст того, що говорив учитель, скільки мо-
ральнодуховне багатство цієї інформації. Через при-
зму  цього  вихованець  бачить  і  сприймає  інше. Діти 
чутливі  до  того,  наскільки в  їхніх наставників  сфор-
мовано почуття гідності, що визначає вплив учителя 
на вихованців [2].

Згадаємо  ще  про  один  феномен,  що  є  важливим 
складником моральнодуховних якостей, −  інтелігент-
ність. Останнім часом трактування цього терміна дещо 
розширилося. Академік С. Гончаренко наголошує, що 
до  числа  основних  ознак  інтелігентності  належить 
комплекс важливих інтелектуальних і моральних якос-
тей: відчуття соціальної справедливості, долучення до 
багатств світової й національної культури та засвоєння 
загальнолюдських цінностей,  слідування велінням со-
вісті,  тактовність  і  особиста порядність,  ідейна прин-
циповість у поєднанні з терплячістю до інакодумства. 
Інтелігентність − це гармонія, дзеркало душі й розуму 
вихователя, взірець для наслідування.

Чільне місце в системі моральнодуховних ціннос-
тей учителя посідають життєві ідеали. Ідеал − це ка-
тегорія етики, що містить довершені моральні якості; 
образ  більш  цінного  й  величного  в  особистості, що 
було б для молодої людини своєрідним взірцем фор-
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мування  власної  досконалості.  Вияв  учителем  своїх 
життєвих  ідеалів особливо важливий у наш час, час 
змін,  коли  старі  ідеали  зникли,  а  нових ще  не  ство
рено.

Важливим  чинником,  що  забезпечує  моральне 
зміцнення  й  підкріплення  процесу  прояву  майстер-
ності вчителя, є його совісність, чесність, справедли-
вість і об’єктивність.

Проте, наскільки ідеальною особистістю не був би 
вчитель, навчальновиховний процес неможливий без 
взаємодії: навчальний заклад − сімя − дитина. Незва-
жаючи на те, що Житомирський обласний педагогіч-
ний ліцей створено для талановитих сільських дітей, 
батьки яких живуть за багато кілометрів від місця на-
вчання  дитини,  така  співпраця  на  першому  місці. 
Батьківська  громада  бере  активну  участь  в житті  лі-
цею.  Зокрема,  проводяться  уроки Життя,  на  яких  у 
ролі  вчителя  виступають  батьки,  адже  ліцеїстам, 
окрім програмних знань, потрібні життєві уроки, що 
знадобляться у самостійному житті. 

На таких заняттях батьки розповідають про свою 
професію,  її  переваги,  проводять  майстеркласи,  по-
дають  дітям  необхідні життєві  навички. Окрім  того, 
батьки мають змогу поспілкуватися з учителями, пси-
хологами,  отримати  консультацію.  Такі  уроки  допо-
магають  дітям  здобути  життєві  знання  і  поіншому 
оцінити власних батьків.

Оскільки в ліцеї навчаються діти з сільської місце-
вості,  де  збережено  певні  традиції,  культуру,  ці  зна-
ння стають базою виховання дитини. Ліцеїсти із задо-
воленням досліджують минуле свого роду, села, міста 
та  збирають матеріали. Як результат, протягом 2010
2012  рр.  під  керівництвом  учителівкоординаторів 
укладено  3  збірники  дослідницьких  матеріалів  про 
Полісся:  «Поліське весілля»,  «Ой на  Івана,  ой  та на 
Купала», «Зимові свята на Поліссі».

М. Рильський писав: «Хто не знає свого минулого, 
той не вартий майбутнього». А ми з впевненістю може-
мо сказати, що у родинах ліцеїстів зберігають надбан-
ня предків і намагаються залишити їх для нащадків.

Слово  вчителя  здатне  доторкнутися  до  душі  під-
літків,  вчить  їх  мислити,  творити,  схилятися  перед 
мудрістю,  бути  добрими  і  чесними,  гідними  свого 
краю,  усвідомлювати,  хто  вони  є,  чиїх  батьків  діти, 
формує національну  свідомість,  виховує  любов  і  по-
вагу, пошану до людей. Це вимагає від вчителя вели-
ких зусиль, творчості,  а  головне – вміння підходити 
до дитячої душі, як до «тонкого кришталю».

Одним із спосібів виявлення творчої обдарованої 
молоді  є  анкетування,  опитування,  тестування.  Для 
прикладу  наведемо  один  з  простих  тестів,  який  ми 
пропонуємо для самотестування ліцеїстам.

ТЕСТ
1.  Чи є різниця між словами «тон» і «нюанс»?
2.  Чи можете ви жити у незатишній сірій кімнаті і не 

помічати цього?
3.  Ви любите малювати?
4.  Одягаючись, ви спираєтесь не на моду, а на влас-

ний смак?

5.  Чи говорять вам щось такі імена: Мане, Ван Дейк, 
Хосе де Рібера, Фальконе?

6.  У вас дуже поганий характер?
7.  Намагаєтесь ви одягатися в одній кольоровій гамі?
8.  Чи любите ви відвідувати музеї?
9.  Чи зупинитесь ви на шляху, щоб помилуватися за-

ходом сонця?
10. Ви любите креслити геометричні фігури?
11. Чи часто ви відвідуєте художні салони?
12. Чи схильні ви довго блукати по вулицях?
13. Чи любите ви самотність?
14. Вам  здається  нісенітницею,  коли  хтось  починає 

декламувати вірші?
15. Чи слухаєте ви музику лише заради задоволення?
16. Надовго запам’ятовуєте ви гарні пейзажі?
17. Вам здаються дуже гарними морські камінці?
18. Чи любите ви нові зустрічі та знайомства?
19. Вам подобається читати вірші вголос?
20. Чи не було у вас бажання розмалювати картину на 

стіні своєї кімнати?
21. Чи часто ви змінюєте зачіску?
22. Чи переставляєте ви меблі у себе вдома?
23. Ви пробували колись складати пісеньки?
24. Чи пишете ви вірші?
Підрахунок балів

Необхідно порахувати один бал за кожну відповідь 
«так» на питання 1, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 16, 17, 19, 
20, 21, 22, 23, 24 і відповідь “ні” на питання 2, 6, 10, 
14, 15, 18.
Результати

Більше 16 балів: можна стверджувати: у вас є по-
чуття  прекрасного, що  властиво  для  артистичної  на-
тури.

8–16 балів:  з  часом  ви  віддаєтесь  мріям,  та  хоч 
прекрасне для вас  і не байдуже, ви швидше раціона-
ліст. Ви  завжди  намагаєтесь  поєднати  приємне  з  ко-
рисним.

Менше 4 балів: Таку людину, як ви, не зупинить 
краса сходу чи заходу сонця. Задумайтесь!

Результати тестування, проведеного з 9класника-
ми,  які  вступили  до  ліцею,  показали,  що  більшість 
ліцеїстів (50%) мають почуття прекрасного, що влас-
тиве для артистичної натури, решта 50% − здатна мрі-
яти, але для них прекрасне небайдуже, вони швидше 
раціоналісти  і,  як  сказано у  тестах,  намагаються по-
єднати приємне з корисним.

Таким чином, викладені вище міркування дозволя-
ють дійти  висновку, що  естетичне  ставлення до дій-
сності змушує людину працювати над нескінченним 
удосконаленням  свого  «Я»,  допомагає  впорядкувати 
естетичні уподобання. Філософський підхід в аналізі 
дійсності, а також естетична самосвідомість необхід-
ні  сучасній  людині,  а  тому,  особлива  роль  у  форму-
ванні таких етичних і естетичних чинників належить 
учителю.
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